



中秋回家鬧南瓜茶

今年結伴賽花朝，小女丁男遍領均佳偶，何須感月走，泥丸權作綵球抛。這是「三江縣志」中的一首童詞，歌頌這景良辰。

昭民

中秋節，是中國各族的人們一個盛大的節，他們都要依本民族的習俗，來歡度這景良辰。「鬧南瓜茶」就是廣

西侗家歡度中秋之後，富有民族特色的風俗。

早在八月初十日，他們就開始進行節日的準備，侗寨人家各戶獻出自己親手裡的南瓜，到十五夜，月亮冉冉地升進東方，照在侗寨裏，把那裏的風景清晰如畫。

全寨小伙子們匯集在廣坪上，挑出三個最大的南瓜（稱作「南瓜王」），疊串在一起，上面滿掛鮮花彩旗，四人抬着，

人誦言一輪，書與輪同音，放遊。

又喜逢八月十五。

吉慶喜酒喝過了，

要買南瓜茶請得更火熱。

小伙子們聽龍老人的祝福，歡歡樂樂的抬起南瓜王，挑起南瓜仔，扛起大旗，吹起蘆笙，響起竹片，吆喝着，到別處找姑娘們對歌。

其他人的提着蘆笙，有的舉着彩

花，有的手執竹片，有的肩挑南瓜仔，這時，有一位老人出來為青年小伙子們祝福：

中秋節，是中國各族的人們一個盛大的節，他們都要依本民族的習俗，來歡度這景良辰。「鬧南瓜茶」就是廣

中秋禮俗湖源



自十一夜起，懸通草燈，至十七日始止。福建龍巖中秋為賞月會，各鄉作偶人燈。廣東張燈最盛，各家於節前十數天，即用竹條繫燈籠，上糊色紙，繪名。

插圖畫，用繩繫於竹竿之上，高豎瓦簷，或露台上。

名為「望中秋」。同一佳節，有人快活有人愁。有人樓上吹簫管，有人地下鍛

眉頭。」

「望中秋」，生活上却免有苦樂之分。具

見貧富不均社會中一般

的煩惱。

設宴慶賞中秋，此

風唐詩已開其端：劉禹

錫詩云：「半夜碧雲收

，中天素月流，開城邀

好客，置酒賞中秋。」

「開元大寶遺事」載：

「開元夜，玄宗賜禁中直

宿，諸舉士玩月，備文

斗。至中宵，焚斗撤供，衆供品分與家

人兒童，至此慶賞佳節之節目，亦告終

止。」

花果山與王母山

古都縣境內，原是廣東交界所存地，傳

說：「太玉居于赤」，「太王為周文王

之父」時，「麒麟游于山」，因有麟遊之

稱。又因「鳳凰翔于野」，又名鳳翔。

「仙樂歌舞樂亭」，乃稱興平，這

座歐陽詢寫的「蕭寺碑」，范仲淹在開州作知州的時候，有個寒士

來求資助，范仲淹心裏打算，這個碑的拓本按時價可以值到一千錢，

就讓那人多拓一些去發賣，也可以

幫仙友一筆財，豈不是樂得做的人

說？誰知一夜之間大雷雨，將碑轟

碎了，計劃落空，這故事說明。

時，誰不濟，機會雖有，所含的教育意

義是遇事應當作充分估計，偶然的

變化也不可不估計到，若當作宿命

論來看，就不正確了。

「漢書」上載有兩句諺語：「

見那家鑑的烟通（突）是直的，

旁邊父堆着些柴，就向那家建講改

成書的烟通，把柴搬走，那家不注

意採納，不久果然失火了，於是左

右鄰居紛紛來幫忙救火，事定之後

，那家請客酬勞，凡是因救火而灼

傷頭面的，都算為上客

，而那暮晚預防火災的

人却沒有得到一點好處。

。這是事實呢，還是假

說的寓言呢？「淮南子

」也載有這話，想來是

古代相傳的諺柄。

新鮮蛋類

鮮雲吞皮

每日新鮮

蒸氣炸麵

花旗炸麵

批沾

香料

炒麵

乾麵

雲吞乾麵

萬能炸麵

萬能炸麵

萬能炸麵

萬能炸麵

萬能炸麵



格言

這本來是不可勝的，却因順風一夜之間送到了，正值都督在縣王開宴，必仰承平，署局不凡，素有定力。不然，胸中先亂，何以對。不然，胸中先亂，何以對。不然，胸中先亂，何以對。

說：也不過如此。及至報到「落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色。」真時王勃還在幼年，文章傳出，他的聲名就震驚一世了。這故事是「古文觀止」所收的「滕王閣序」。真時王勃還在幼年，文章傳出，他的聲名就震驚一世了。這故事是「古文觀止」所收的「滕王閣序」。

都督不勝拜倒，認爲王勃確是真才子，女婿不敢露面了。這篇文章就說：也不過如此。及至報到「落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色。」真時王勃還在幼年，文章傳出，他的聲名就震驚一世了。這故事是「古文觀止」所收的「滕王閣序」。

就報給自己聽。聽了開頭幾句，總

說：也不過如此。及至報到「落霞

與孤鶩齊飛，秋水共長天一色。」真時王勃還在幼年，文章傳出，他的聲名就震驚一世了。這故事是「古文觀止」所收的「滕王閣序」。

，他的聲名就震驚一世了。這故事是「古文觀止」所收的「滕王閣序」。

，他的聲名就震驚一世了。這故事是「古文觀止」所收的「滕王閣序」。